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N A T U R A
REVISTĂ PENTRU RĂSPÂNDIREA ŞTIINŢEI
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Un sol al ştiinţei franceze:
■. Profesorul Marcel Prenant

de RADU CODREANU
Profesor la Facultatea de Ştiinţe din (Bucureşti

Una din condiţiile cele mai eficace ăla desvoltărei unei mişcări ştiin
ţifice, este schimbul de studenţi, cercetători şi profesori, ou alta naţiuni 
şi mai ales eu ţările de înaltă ’cultură. Intr’adevăr, cercetarea ştiinţifică/ 
nu este de loc impersonală: rezultate oricât de importante şi fecunde,, 
pot fi folosite mult mai valoros ;în creaţia ştiinţifică, dacă le putem lega 
de cunoaşterea directă şi temeinică a celor ce le-au elaborat — oamenii 
de ştiinţă — şi a mediului lor de muncă, laboratoarele.

Legăturile noastre spirituale eu Franţa sunt vechi de peste un secol; 
ele ne par fireşti şi indestructibile pentrucă se grefează pe afinităţi pro
funde şi sunt întreţinute de admiraţia noastră sinceră pentru strălucirea- 

• şi generozitatea sufletului francez. Pe tărâmul ştiinţific, cei mai de seiamă 
profesori ai noştri au fost elevi ai şcoalelor Franţei; cu atât mai mult în 
Ştiinţele biologice, unde numele lui IOAN CANTACUZINO, de forma
ţiune pastoriiană, şi al lui EMIL RACOVIŢĂ, discipol al ilustrului zoo- 
logist LACAZE-DUTHIERS, au rezonanţa unor simboluri ale fraternităţii 
româno-franceze. In mare parte datorită lor, relaţiile dintre biologiştii 
români şi francezi au fost dintre cele miai strânse până la ultimul războiu 
mondial, mai mulţi savanţi francezi vizitându-ne ţara şi ţinând conferinţe 
ştiinţifice în oraşele noastre universitare.

Iată de ce, după o lungă întrerupere datorită împrejurărilor défavo
rable, cercurile biologice româneşti au salutat cu bucurie iniţiativa In
stitutului Român de Cultură Universală, de sub conducerea d-lor Profe
sori D. POMPEIU şi GH. NICOLAU, de a fi invitat la noi pei dl. MAR
CEL PRENANT,' Profesor la Sorbonna, bine cunoscut zoologiştilor noştri 
ca fost subdirector al Staţiunei maritime delà Roscoff şi apoi delà prima 
sa vizită în România, în 1930. Totdeodată, numele său se bucură de o 
faimă universală prin îndelungata şi neclintita sa atitudine de luptător 
democrat, prin participarea sa eroică la admirabila mişcare a Rezistenţei 
după ocuparea Franţei, prin suferinţele sale de! martir al lagărelor hitle- 

. rişte, toate acestea legate de un patriotism înflăcărat, fiind rănit, citat 
pa Armată, decorat cu Legiunea de Onoare în primul războiu mondial 
\şi căzând prizonier pe front, în cel de al doilea. Alţii au preamărit cum 
se cuvine acest nimb legendar al personalităţii sale, deaceea scopul rân-
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durilor de faţă este numai de a prezenta cititorilor noştri, meritele sale 
{ştiinţifice.

MARCEL PRENANT s’a născut in 1893, fiind imul din fiii celebrului 
profesor de Histologie delà Facultatea de Medicină din Paris, AUGUSTE 
PRENANT. Tatăl său l-a îndrumat, încă din adolescenţă, spre cercetarea 
animalelor marine de pe coastele Franţei, iar mai*" târziu, D-a iniţiat în 
delicatele tehnici de laborator, desvoltându-i gustul pentru Citologie şi 
Histofiziologie, ştiinţele1 structurilor şi funcţionărilor celulare. Termină 
tli'eenţa în mod eminent şi dobândeşte o pregătire universitară şi mai 
temeinică urmând Şcoala Normală Superioară, dar primul război mon
dial »1 îl sileşte să-şi întrerupă studiile. In 1919, îşi reia activitatea de 
laborator şi în 1922, susţine remarcabila sa teză de doctorat în Ştiinţe 
asupra parenchimului Platelminţilor. In laboratoarele Şcoalei Normale, 
are drept maeştri pe FREDERIC HOUSSAY şi pe ROBERT LEVY, iar 
după numirea sa la Staţiunea Biologică delà Roscoff, devine colaboratorul 
lui CHARLES PEREZ. Intre 1928—1931, funcţionează oa Maestru de 
Conferinţe de Zoologie la Sorbona, este înaintat apoi Profesor, iar din 
1937, devine titularul catedrei de Anatomie Comparată, pe care o deţine 
şi astăzi..

Opera ştiinţifică originală, variată *şi fecundă, a Profesorului PRE
NANT, a debutat prin cercetări tinzând să identifice în corpul Plato- 
delor (Viermi plaţi), lipsiţi de cavitate generală şd circulaţie sanguină, 
elementele esenţiale ale sângelui animalelor superioare. In parenchimul 
lor, el a arătat existenţa pe de b parte, a celulelor corespunzătoare fibro- 
blastelor alcătuind ţesutul conjunctiv ai Vertebratelor, iar pe de alta, a 
unor elemente de tipul hemocitoblastelor şi limfociteior, care şi în dies- 
voltarea embrionară a Mamiferelor, apar înaintea organizării aparatului 
circulator. Leucocitele granuläre lipsesc cu desăvârşire, dar locul lor îl 
suplinesc nişte formaţiuni celulare speciale acestui grup inferior, rabditele, 
a căror semnificaţie era până la el enigmatică.

Către 1922, eu ajutorul unor reactivi ca foenzidina, difenoli şi dia- 
mine, se. pusese în evidenţă în unele celule ale Vertebratelor, prepenţa 
fermenţilor zişi oxidazici şi peroxidazicij atribuindu-li-s© un rol principal 
în fenomenele respiratoare. PRENANT face o vastă anchetă histofiziolo- 
gică, extinsă la întreaga serie animală, ajungând la concluzia, contrară 
opiniei clasice, că oxidazele şi perpxidazele du sunt agenţii esenţiali ai 
oxidaţiilor respratoare, deaceia le şi numeşte atât de expresiv, r,fermenţi 
de lux”. Acest punct de vedere revoluţionar, îi atrage polemici ştiinţifice 
cu partizanii doctrine* vechi, printre care şi cu marele nostru neurologist, 
Profesorul GH. MARINESCU. Progresele săvârşite în lungul interval de 
timp scurs de atunci, au confirmat pe deplin justeţea vederilor Profeso
rului PRENANT. ’

El se consacră apoi unor îndelungate cercetări de fiziologie celulară 
şi morfogeneză experimentală asupra proceselor de cdlcificare^ de depu
nere a calciului sub formă de schelete variate, dar specifice, la diferite 
grupuri de Nevertebrate, mai ales marine, cum sunt Bureţii, unele Celen- 
terate, unii Viermi, Echinodermelë, Braehiopodele, Moluştele şi; Crusta- 
eeiii. El precizează condiţiile biochimice în care apar cele câteva forme 
mineralogice din corpul vieţuitoarelor, — calcita, aragonita, vaterita şi 
calcarul amorf — arătând pe cale comparată şi prin experienţe în vitro^
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Importanţa echilibrului dintre mediul précipitant şi bioxidul de carbon. 
In procesul secreţiunei celulare, ionii de calciu absorbiţi din afară, de
clanşează precipitarea pur chimică a „precalcarului” organic hialin. Adap
tând tehnici noi de impregnare argentică şi injecţii vitale cu alizarină, el 
caută să lămurească fenomenele de osificaţie la. Peşti, în lumina conclu
ziilor generale ale calcificăirii, desprinse la Nevertebrate. încoronarea 

.acestor direcţii noi de cercetare, o reprezintă rezultatele sale remarcabile 
' asupra determinismului formelor spiculelor delà larvele de Echinoderme şi 
unele Asicidii, la acestea din urmă izbutind realizarea in vitro a diferi
telor modele specifice.

Dar Profesorul PRENANT a ştiut să treacă delà cercetări extrem 
de minuţioase de laborator, la viziunea largă a desfăşurării fenomenelor 
biologice în natură, ocupându-se cu mult succes de Biogeografia, Ecologia 
şi Biocenotiica animalelor marine, ştiinţele normelor de răspândire, a  con
diţiilor de existenţă şi a relaţiilor reciprocei dintre ele. In marele Atlas 

’Geografic al Franţei, editat die Profesorul DE MARTONNE, el dă prima 
hartă a distribuţiei faunei dealungul întregului litoral francez. Cu inge- 

indozitate şi pătrundere, el studiază variaţiile saliniltăţii în estuarii;. dis
criminează diferitele tipuri de nisipuri dei pe coastele marine şi asocia
ţiile animale corespunzătoare; în fine, aduce preţioase contribuţii asupra 
faunei marine fixate, dintre care Briozoarele le-a cercetat pe materiale 
dala explorări şi expediţii din lumea întreagă. In acest domeniu, el a- 
junge la concepţia generală deosebit de interesantă că rolul factorilor 
fizici ai mediului înconjurător, nu poate fi înţeles decât în raport cu 
'influenţele modificatoare exercitate de populaţiile definite de vieţuitoare, 
.aşa numitele biocenoze care colonizează mediul respectiv. Acesta apare 
<ca un adevărat intermediar al acţiunilor reciproce dintre organisme, 

■concluzie care a stârnit vii polemici în sânul Societăţii de Biogeografie 
■delà Paris.

Lumea universitară şi publicul cultivat apreciază în Profesorul PRE
NANT pe autorul luminoaselor articole din „Encyclopédie Française”, al 
"răspânditelor fascicole cu titlul .,Leçons de Zoologie”, în oare, ou măiastră 
claritate expune noţiunile fundamentale necesare studenţilor la licenţa 
îr, Ştiinţe Naturale, precum şi al cărţilor „Géographie des Animaux” şi 
, Darwin”. Dar opera sa cea mai comentată, — nu însă fără controverse 

-■— şi care i-a adus o notorietate internaţională, este vestita „Biologie et 
Marxisme”, unde, pe linia lui FR. ENGELS şi a  celorlalţi materialişti 

• dialectici, el confruntă progresele recente ale Biologiei Generale şi expe- 
. rim entai e cu dialectica materialstă, arătând supleţea cu care această fi
losofic ştiinţifică permite coordonarea cât mai nuanţată a datelor pozi
tive celor mai noi şi mai semnificative din câmpul analitic al Ştiinţei.

*
Cu ocazia, primei sale misiuni ştiinţifice în România, Profesorul FRE

INANT a vizitat toate trei centrele noastre universitare; găsim un ecou 
. al impresiilor sale de atunci în articolul ce-a scris cu câţiva ani în urmă: 
.»Amintiri despre biologiştii români”. De data aceasta, vizita sa s’a măr
ginit numai la Bucureşti, între 14 şi 24 Februarie. Primit cu un viu şi 

larg  entuziasm, a fost înconjurat de atenţia membrilor Institutului Ro
mân de Cultură Universală, ai Institutului Francez de înalte Studii, ai 

"Legaţiei Franţei, ai Facultăţii de Ştiinţe şi Universităţii din Bucureşti*.
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precum şi a forurilor noastre conducătoare, a naturaliştilor, intelectua
lităţii şi muncitorimii româneşti.

Ne-a răsplătit cu generozitate prin conferinţele s&le variate, expri
mând preocupări de ordin biologic, social, enciclopedic şi de gândire ra— 
ţionalistă. Intr’adevăr cele cintl conferinţe, ţinute în principialele săli ale 
Capitalei, au tratat subiectele următoare: „Cercetări noui în Histochi- 
mie”f „Noull Spirit ştiinţific şi Enciclopedia Renaşterii franceze”, „Gân•+- 
direa raţionalistă franceză în opera lui Pasteur”, „Rezistenţa franceză ar* 
mată”, „Vederi actuale asupra probleniei Evoluţiei

Având în vedere strălucita sa activitate şi relaţiile sale durabile cu 
mediile ştiinţifice ţromâneştiţ, la propunerea Facultăţii de Ştiţirţe, sfat 
decernat Profesorului PRENANT titlul de doctor Honoris Causa ai Uni
versităţii din Bucureşti, devenind al şaptelea savant francez onorat cu 
această rară distincţie. Inmânarea diplomei a prilejuit o înălţătoare so
lemnitate academică la care şi-au adus omagiul reprezentanţii autorizaţi
ei Universităţii şi ai Ministerului Educaţiei Naţionale.

Scurta sa şedere printre noi a.însemnat zile de aleasă bucurie, care 
ne întăresc în speranţa că alţi ambasadori ai Ştiinţei franceze îi vor 
urma, contribuind la îmbogăţirea atmosferei noastre ştiinţifice.

Fermenfapunea bacteriană şi origi
nea petrolului.

Intr’un studiu recent Jean Lai- 
gret arată rezultatele fermenta- 
ţiunii produsă de microbul nume
rotat cu A. 5029 (Baccilus perfrin- 
gens) asupra untdelemnului de 
măsline..

Acţiunea acestui microb asupra 
uleiului da măsline a fost produ
cerea de bioxid de Carbon şi a 
unui lichid negru. Acesta din ur
ină s’a dovedit a fi un adevărat 
petrol, care, prin analiză, a dat 
15 la sută produşi cu distilare în
tre 160°—300° şi 50 la sută cu 
distilare între, 300° şi 350°. Rezi- 
diul de 35 la sută reprezintă un 
gudron nedistilabil.

Experienţa a fost reînoită în 
-vase în care fermentarea era în
treţinută prin adăogirea de 4 gra
me de ulei zilnic. In acest fal se 
produceau câte 3 cc de petrol brut 
pe zi.
, Laigret aduce deci dovada că

formarea petrolului se datoreşte* 
fermentaţiei bacteriene. Până a- 
cum se ştia-Că petroluil a luat naş- 
ştere în mări închise, de tipul 
Mării Negre actuale, având fun
dul mort pe care nu pot trăi de
cât bacterii anaerobe.

Până acum formarea petrolului 
era atribuită unor transformări 
speciale şi de lungă durată pe ca
re le suferea substanţa organică, 
mai ales sub influenţa căldurii şi 
a presiunii existente la adâncimea; 
de câteva mii de metri în scoarţa 
pământului.

Cum în realitate petrolul repre
zintă un amestec de foarte variaţi 
compuşi hiidrocarbonaţi, este posi
bil ca diferitele petroluri să fi 
luat naştere în diferite împreju
rări, pQrnindu-se dela substanţe 
organice de compoziţii chimice din 
cele mai variate.

M. P.

N A T  U  R~Ă 
6



Mediu, Ereditate, Evoluţie! :
;■ ' ■ de C. MOTAŞ

Dela apariţia celebrei opere a iui Lamarck, la  Phîlosophie zoofogique 
<(3809) şi în special a nu mai puţin renumitei lucrări a lui Darwin, On the 
origine of species by means of natural selection, or the ]preServat<on of 
favoured races in the struggle for life (1859) problema evoluţiei organice 
.a început să preocupe atât pe biologi cât şl ("majoritatea spiritelor culti- 
'vate. Dela jumătatea secolului al XlX-lea <şi până în preajma secolului al 
X>flea grija de căpetenie a naturaliştilor a fost adunarea de probe în 

•.sprijinul evoluţie'1, dfn cele trei mari domenii ale biologiei: paleontologia, 
..embriolog'a, biogeografia.

Şi deşi călugărul ceh Gregor Mendel, formulase încă din 1865 legile 
■eredităţi'i, care poartă azi numele său, abia dela 1905, de când Correns, 
Tschermsk şi. de Vrles, independent unul de altul, le-au desmonmântat 
■din praful uitării, ereditatea a devenit problema de căpetenie a biologiei 
.secolului abXX-iea,

Câte polemci şi ce discuţii înverşunate n'a produs teoria evoluţiei 
:fondată de cei doi mari biiologi lamarck şi Darwin! încă din 1830 se ştie 
ce furtunoasă desbatere s'a ţinut la Academia franceză între tt Geoffroy—  
Saint Hillaire purtătorul de cuvânt al variab lităţii şi G. Cuvier, partizanul 
(hotărât al fixităţii speciilor. Insă această desbatbre al cărui- rezultat îi 
.aştepta cu atâta nerăbdare octogenarul pe atunci Goethe, adept al trans- 
formismului, s'a terminat cum ştim cu toţii prin înfrângerea ideiei evoluţiei 
rşi intrarea ei în uitare. Apariţia însă a „Originei Speciilor" a reînviat ve
chea înverşunare adormită, dar timpurile se schimbaseră şi cu ele întreaga 
•atmosferă ştiinţifică. Ideia era în aer, spiritele pregăt te şi teoinia evoluţiei 
sub numele de dairwihism, a triumfat, fecundând nu numai întreaga bologie, 
dar atâtea alte domenii de cugetare: drept, filosofie, morală, sociologie, 
Unguistică şi altele.

In prezent nimeni nu se mai îndoieşte de faptul evoluţiei definitiv 
•ştabilit. Un anti-evoluţionist este azi o adevărată raritate. Insă asupra meca
nismului evoluţie', asupra modului cum s'a înfăptuit, acest. uriaş proces 
.istoric, ale cărui începuturi se pierd în negura trecutului geologic al pia- 

ifietei, părerile sünt împărţite. Biologii s'au despărţit în două tabere opuse,'
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(amarcfcişti şî darwlniştf, ăâu măi exact rieoiamarckişti şii neodarwiniştî, 
căc' întră cei doi mari ctitori ai fransfoirmismiului punţile nu erau rupte, 
ca astăz' între cele două câmpurî adverse.

Este adevărat că primul, adică Lamarck punea accentul pe influenţa 
medliluî şî pe întrebuinţarea şi neîntrebuinţarea organelor, ca factori ai e* 
voiuf ei, pe când al doilea, fără să neglijeze de tot importanta condiţiilor 
externe, considera selecţia naturală ca factor principal de transformare a 
speciilor.

Insă atât unui cât şî celălalt admleau principiul eredităţii caracterelor 
câştigate în decursul vieţii Individuale.

Darwin a emis chiar o teorie a eredităţi, teoria pangenezei bazată per 
.existenţa unor particule invizibile numite gemule intermediare între mole
culele chimice şT celule, prin intermediul cărora s'ar transmite caracterele- 
'delà părinţi la descendenţi, dair nu numaî caracterele înăscute ci şi cele- 
câştigate în cursul vi elfi individului.

Problema eredităţii caracterelor câştigate este problema centrală & 
biologiei, este pivotul în jurul căruia se miişcă toate discuţiile prîvitoare- 
la ered'ţate şi evoluţie şi caire a polarizat întreaga preocupare a b io logilor 
delà Lamarck încoace.-

. Înrâurirea pe care o exercită mediul asupra fiinţelor vieţuitoare este 
considerablă. Nimeni nu tăgăduieşte această imensă influenţă pe care o  
exercită asupra vietăţilor aeriene şi acuatice complexul de factori (lu
mina, temperattura, umiditatea, presiunea, salinitatea, hrana etc.) care al
cătuiesc ceea ce se numeşte 'mediul cosmic şT Ia care se adaugă mediul 
biologic, prezenţa aidr fiinţe.

ilnfăţişarea loricărui organism în oriice efjpă a desvoltărîl sale esjte 
rezultatul influenţei factorilor externi şi a constituţiei sale germinale, adicik 
s capacităţi1] sale de reacţie faţă de influenţa condiţiilor de trăi,

Un botanist francez Gaston iBonnier semănând la munte unele plante de 
câmpie, a obţinut plante complet deosebite de cele ■ din câmpie. In loc 
să a'bă tulpini înalte, frunze late, acestea aveau tulpini foarte sainte şî 
frunze înguste, dispuse în pernuţă, exact ca plantele alpine. Această- 
schimbare totală de înfăţişare este datorită unui complex de factolrl între 
care desigur, alternanţa de temperaturi scoborâtă şi ridcată. din timpul 
nopţi'! şi al zilei, lumina intensă şî micşorarea cantităţii de oxigen din aer'
joacă un rol decisiv.

Bordage aclimatizând piersicul în insula Reunion a obţinut în 20 de- 
ani pomi cu frunzele sub persistente, adică o parte din frunze cad într'O 
ariumită epocă a anului, Iar altă parte persistă. Aceste din urmă frunze- 
sunt mai groase, mai închise Ia coloare' şi prezintă în peţiolul şi nervurile- 
sale un ţesut de susţinere, care nu se produce în regiunile temperate.

O plantă cunoscută, vecină de „CiUbopca cucului", o primulacee (Pri- 
rnula sinensis) care are flori obişnuit roşii dacă înainte de înflorire se 
ţine într'o seră umedă, ceva la umbră şî la o temperatură de 30— 35*" 
dă flori albe, ,pe când la temp. de 10— 20° dă flori roşiii „nolrmale".

Există o rasă de iepuraşi numită Himalaya, la care nasul, urechile,. 
coada şi lavele sunt .negre, iar în restul corpului părul este alb. Dacă 

■şe rade părul alb de pe o porţiune de piele care este răcită artificial,- 
de ex. prin aplicarea de comprese reci, părul capătă pigment şi se for
mează o nouă pată neagră.
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Standtass, ţinând la frig crisalidele unui fluture (Vanessa urtlcae) co
mun ia noi ţa obţinut Indivizi cu aripi închise la culoare asemănători cu 
aceia uhei specii nordice (Vanessa poiarîs). D;n contră expunând timp de 
60 ore la 36° crisalidele unei alte specii de fluture (Vânessa cardui), a ob
ţinut o formă deschisă l.a coloare asemănătoare cu cele dih regiunile tro
picale.

Temperatura este unul din factorii cu înrâurire mare asupra tuturor 
fenomenelor vitale, nutriţie, creştere, înmulj'ije. Multei animale (diferite 
rozătoare, aridul, ursul, broaştele ţestoase, şerplii, şopâîleile, batracienii, 
tnelcîi şi aproape, toate insectele) în zona temperată, iarna nu se mai hră
nesc şi nu maî cresc, cazând într'un somn greu (somnul hibernal) cfih care 
fiu se trezesc decât primăvara următoare.

! Regimul alimentar produce deasemeni organismelor modificări pro
funde.  ̂ *

Darwin arată că porcii' din Virginia, care în mod natural se nutresc cu 
rădăcina une; plante Lachnantes tlnctoria, au oasele roze.

Canarii de obiceiu au .coloarea galbenă; dacă li se amestecă hrana 
tu  praf de ardei roş dulce capătă pene roşîf. Dacă li se dă rădăcină de 
lAndiusa tinctor'a penele devin violacee.

Intestinul pisce: domestce este mai gro? şi cu o treime mai lung decât 
aj pisicei sălbatice din cauza regimului mai puţin carnivor.

Balak nutrind mormoloci de broască din aceăşi specie şi vârstă, unii 
cu carne şi alţii cu vegetale, primiii au avut un intestin de 4,4'ori mai lung 
decât corpul, iar ultimii de 7 ori mai lung.

Houssay hrănind găini, exclusiv cu carne, acestea au căpătat un aspect 
Cu adevărat de păsări răpitoare: ciocul lî s'a încovoiat, picioarele li s'au 
acoperit cu pene, ghiarele le-au crescut enoirm, încovoindu-se de asemeni 
■— căci ele nu mai scurmau. Iar musculatura rânzei li s'a redus considerabil.

Totul arată că mediul cosmîc exercită o influenţă considerabilă asupra 
fiin ţe lo r,vieţuitoare. Dar s'a constatat că aceste transformări pe care ele 
je  sufăr şi care sunt cunoscute în literatura biologică sub numele de „mo- 
jclificalliih' sau „somaţii" (delà som a-corp) ,nu se menţin, nu se înscriu 
în patrimoniul ereditar, nu se transmit ia urmaşi. Variaţiile acestea nu au 
latins-ceea ce botanistul- elveţian C. V. jNaegei!} a humit idiopfasma iar Aug. 
ÜWeismann, plasma germinativă.
! Generaţii întregi de indivizî au fost supuşi la anurhite popoare orien
tale circumdziei din timpuri imemoriale şi totuşi nu s'a produs o rasă de 
oameni c'rcumcişi. Deasemeni la câini şî alte animale (şoareci, guzgani) 
l î  s'a tăiat coada în decurs de generaţii dearândul, fără să se obţină o 
faşă de câini sau de guzgani cu acest caracter stabil.

Concluzia acestor fapte este că cel puţin în scurta experienţă a omului 
/caracterele câştigate nu se transmit- prîn ereditate, nu se moştenesc de 
fcătre urmaş. Paleontologii şi biogeografii în genere nu pun baze prea mari 
pe  aceste experienţe. "Pentru ei vastele experienţe realizate de Natură 
Jn curs de sute de milenii sunt cele decisive.

Cultura, care deosebeşte atât de mult pe om de animal, este şi ea 
Un caracter câştigat, nu se -moşteneşte fizic delà părinţi. Aceştia duc cu 
iei în mormânt toată cultura şi experienţa V ie ţii lor. Copiii vor trebut 
Să muncească din greu, să o ia delà "început,, ca să-şi asimileze cultura 
timpului lor. iProbl.ema este să creăm la .toţi1 condiţii favorabile pentru
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 ̂ jas mllairea acestei .culturi, cel mai scump tezaur al omenirii. Ceea ce se  

ţ moşteneşte-prin urmare delà ascendenţi este numai capacitatea sau norma- 
_ ,de reacţie a organismului ţaţă de influenţa mediului înconjurător. ţ

Să ne întoarcem o clipă la Prlmula sinensis (ciuboţica cucuiul chine- . 
zească); la temperatura de 15° reacţionează prin producere de flori roşiii,.

• i.ar; la 30° prin flori albe. Intre cele două rase cu florii albe şi cu . flori 
. roşiii deosebirea principală este deci nu coloarea, cî felul lor calracteris-tic 

de a reacţiona prîn schimbarea colorii faţă de temperatură şi aiţi agenţi 
■ externi. Aceasta este valabil pentru orîce deosebire între orice alte rase 
■-.de arimale saupiante. Prin ereditate nu se transmit deci caracterele e x -. 

terne pe care le constatăm cu simţuri le noastre, ci .numai un mod speciile: 
de reacţie faţade constelata întâmplătoare de icomdlifii externe în care 
tocmai s'a desvoltat un organism dat. Caracterele externe sunt numai re- 

, zultatui acestei reacţii.
Ori . cât de schimbate ar fi condiţiile externe în care se poate ctes- 

: volta un organism, din oul unui ţânţar.nu va Ieşi niciodată o muscă din ouh 
unei stele de mare nu va ieşi nici când un ariciu de mare.

Ereditatea prin urmalre nu este vreo forţă misterioasă, ci este un faţ>t..
Ered'tatea este tocmai transmiterea însuşirilor delà părinţi la descen

denţi prirÿ intermediul celulelor reproducătoare, în toată scara vieţuitoa
relor.

Problema este, cum se transmit aceste caractere? prin ce mecanism.
Celebrele, experienţe ale lui Mendel asupra încrucişărijoir, în special 

la mazăre, au aruncat o vie lumină asupra mecanismului eredfăiţiî. Ele air 
k fost la început uitate, dar după aproape 40 de anî au .fost reluate de- 

de cercetători şi extinse la alte plante, precum şii la d fe rite  animale.
încrucişarea sau hidridizarea între rase cu caractere deosebite este 

de o importanţă .considerabilă pentru cultura plantelor şl creşterea, açi- 
1 malelor, permiţând obţinerea de combinaţii noi şi avantajoase pentru om

Dar problema nu interesează numai pe fitotehnişti sau zootehnşt’, ,ci 
' interesează în gradul cei mal înalt ş' pe biologi, pe medici, jurişti, sb- 

ciologi, filosofi, căci în definitiv creşterea omului este cel puţth tot atât 
de importantă pentru omenire ca aceia a calului sau a boului. Unlversp- 
I tatea legilor formulate clar de Mendel, permite azi ca ele să se apltte- 
şi) la cm. . ' '

Astăzi se cunosc numeroase anomalii (polidact lia) şi boale ereditare 
; (daltonismul, hemofifia) care se supun leg’lor eredităţii mendeleiene. Ştiinţa- 
1 eredităţi'i a aruncat o lumină vie asupra patologiei umane. Chiair şi pro

blema înfricoşătoare a cancerului este posibil să se lămurească pe această 
cale.

Dar nu numai boalele şi anomaliile, ci şî diferite aptitudini psihice şl 
talente, cum este talentul muzical, apt tud nea pentru matematici, pentru 
artele plastice, par a se transmite după aceleaşi legi ca forma părului 
delà cobai, coloraţie unei florî sau pata de' pe aripa unui fluture.

Totuşi există numeroşi b'oiogi care subest'mliează însemnătatea ere
dităţii, atribuind acţîunei mediului şi educaţiei un rol mai 'important în 
viaţă şi desvoltarea fiinţelor, decât acel al constituţiei lori intrinseci moş
tenite delà strămoş).

, Este însă deajuns să menţionăm un sîngur caz particular — citat de*
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iŞ. Baur ') şi de E. Guyénot 2) pentru a arăta ce rol. imens joacă ereditatea.
Fiecare dintre noi cunoaştem măcar o păreche de gemeni adevăraţi 

1— care sunt totdeauna de acelaş sex, dr fete ori băieţi. Aceşti gemeni 
provin totdeauna dintr'un singur ou, prin divizarea acestuia în două părţi 
egale. Eî sunt formaţi prin urmare'din exact aceeaşi materie vie ihîţilală, 

posedând exact acelaşi patrimoniu ereditar.
Chiar dacă ar fi crescuţii în condiţii de viaţă cu totul deosebite, ge

menii uniovulari prezintă între ei asemănări fizice şi psihice extraordinare. 
'Au aceleaşi amprente qfigitale, aceiaşi fizionomiei, aceleaşi defecte şi 

-calităţi, aceiaşi rezistenţă la boii. Fără să fie absolut identici ei se asea- 
:|Ttănă ca două picături de apă.

In ţările Apusului, este azi obiceiul să se urmărească gemenii unio- 
yulari dela naştere în tot cursul desvoltărli lor ulterioare.

S'a constatat că dacă 'tunul prezintă o tumoare canceroasă la un 
brgan, o leziune tuberculoasă la plămân sau o afecţiune a sinus-urilor na- 
zzale sunt toate şansele ca şi celălalt să abă aceleaşi localizări morbide, 
poa te  numai într'un stadiu de desvoltare maţ puţin înaintat.

Dacă unul din aceşti gemeni face vreo faptă rea de ex, o crimă şi 
•Ieste pedepsit cu închisoarea, de regulă este supravegheat ştf celălalt spre 
d .nu comite acelaşi delict, dacă nu l-a făptuit deja.

Evident influenţa mediului se exercită şl în aceste cazuri. Dacă unul 
jdintre gemenii umvltelini ar ajunge tipograf, iar celălalt pescar de pildă, 
primul va putea suferi de saturnism, în urma Intoxicaţiei cu plumb, iar celă
lalt s'ar putea îmbolnăvi de malarie, atât de răspândită în unele regiuni 
bântuite de această boală, răspândită d'e ţânţarii Anofeli.

Acest singur caz particular arată clar cât de hotărâtor este rolul jucat 
..Ide patrimoniul ereditar pe care ni l-au transmis părinţii noştri, până la ce 
punct însuşirile fizice şi psihice moştenite,! bune sau rele, sunt decisive 
pentru soarta noastră.

Putem oare neglija cu toate aceste, influenţa mediului natural şi social 
,tn desvoitairea şi viaţa organismelor şi a omului? Bine înţeles că nu.

Sunt înclinări şi apucături ereditare indiscutabile cum este de pildă 
(sângele [neastâmpărat, tendinţa de a ,nu sta locului. Ei bine, un mediu 
(social rău poate face dintr'un individ cu asemenea înclinare, un simplu 
.(aventurier sau vagabond, pe când un mediu social favorabil poate face din 
fel un mare călător sau explorator. Spătarul N. Mllescu dacă nu ar fi trăit 
in  ’mijlocul cărţilor, n'ar fi ajuns geograful şi exploratorul renumit pe care 
itl cunoaştem azi şi îl recunosc şi străinii.

S'a spus cu drept cuvânt că dacă Rafael s'ar fi născut fără mâini, el 
Jtot! ar fi ajuns pictor celebru.

S'ar putea ca un mediu social ales, o perfectă educaţie, să aibă atâta 
linfluenţă asupra unui criminal înăscut, încât să-l împiedece a ajunge la 
■faptă. Insă el va transmite matematic urmaşilor săi această înclinare mor
b idă, după cum nebunul din naştere va' transmite copiiior săi germenele 
iiebuniei. Nici un mediu din lume, oricât de ales,, n'ar putea împiedeca 
(aceasta. Fiindcă aceste apucături sau înclinări morbide, întocmai ca şi cele 
bune, sünt înscrise în patrimoniul ereditar, în substanţa care alcătuieşte

1) E. Bauer, Einfürung in die Vererbungslehre, Edit. Gebrüder Borntraeger, 
Berlin, 1930.

^  2) £•'. Guyénat, L’hérédité, Encylopédie scientifique, Edit. G. Doin, Paris, 1930.
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■acele mici particule Intens colorab.'te, nunite eromosomi, care se află Jrp 
nucleii celulelor ce alcătuesc corpul fiinţelor (soma) şî glandele lor repro
ducătoare (germen).

Cromosom'i aceşt a a căror formă, dimensiuni şi număr sunt constante- 
•în sînul aceleiaşi specii, după concepţiile actuale genetice, sunt purtătorii 
feciorilor ereditari a? „genelor".

La celebra muscă beţivă (Drosophila melanogaster) numărul lor este- 
de 8 în celulele corpului şi de 4 în celulele sexuale mature; la albina re
gină numărul" cromosomiior este de 32 şî 16; la trântor numai de 16; ia- 
om de 48 şi 24. La unele animale, chiar inferioare, cum. este de pildă- 
crustaceul Artemia salina, care trăieşte în Tekirghiol şi în toate lacurile^ 
sărate numărul cromosomiior este de 136 în celulele corpului şi 68 în.- 
spermatozoizi şi ovule.

In urma experienţelor de încrucişare făcute de Ch. Naudin în Franţa? 
gi de Gr. Mendel în Cehoslovacia, precum şi în urma cercetărilor c ito lo- 
g'ce întreprinse de o pleiadă de învăţaţi ca van Beneden, Gugnart, Strass- 
burger, Flemming, O. Hertwig şi alţiî, majoritatea biologiştilor admit azi 
teoria monopolului nucleului în fenomenele eredităţii, fundată mai ales de-
A. Weismann prin concepţia plasmei germinative.

Alţi bioioglşt? printre care Guyénot atr bue- ş? protoplasmei celulelor 
genitale un rol important în transmiterea caracterelor ereditare.

Grafie acestei teorii înţelegem foarte bine de ce fiii seamănă -cu? 
părinţii şi, fiindcă plasma geraînatlvă este situată prea profund pentru a- 
putea suferi înrâurirea factorilor externi, înţelegem de ce partizanii ^eî ţ 
neagă complet rolul acestor factori În evoluţie. Singurele variaţfî posibile 
sunt, după ei, cele produse prin amestecul celor două plasme germinative- 
masculină şi femenină în momentul fecundaţîei,. adică al unire! celor d o i 
gârneţi în cazul reproduceri? sexuale.

De aceia importanţa fenomenului fecundaţieî a devenit cap'tală pen
tru ereditate şî mai ales pentru ereditatea nucleară.

De reguiă, deosebirea de talie între cele două elemente reprodu
cătoare, gârneţul femei şi gârneţul mascul este enormă. Primul, este uriaş; 
fajă de celălalt şî conţ ne toată, masa imensă de protoplasma şi de sub
stanţe de rezervă ale oului. Ultimul posedă numai o pojghiţă fină de- 
protoplasmă în jurul cozii, Nuclefî lor, măsuraţi precs, au aceiaşi mărime.
In momentul fecundaţ'ei, când spermatozoidul pătrunde în ovul, coada iul' 
rămâne afară cu toată protoplasma ei, numai capul, adică pronucleul 
mascul, se uneşte cu cel femei. Deci combinaţia de caractere . noui pe- 
care o găsim la descendenţii celor doi părinţi: este datorită unirii ce lor 
două patrimonl ereditare, reprezentate-numai prin nucleii celulelor se
xuale şi mai prebs, ,pr!n cromosomiîi- 'acestora'. Cromosomii sunt, după? 
această concepţie, substratul eredităţii.

Prin fecundaţîe sau amfimxe, se produc combinaţii noi de însuşiri,, 
prin aceia că cromosomfl patern? din gârneţul mascul şi cei materni din- 
gaimetul femei se amestecă în oul dţn care-va ieşi noul îndivd. Singurele 
variaţi? pos'bile în toată scara vieţuitoarelor sunt aşa dar cele prodúse- 
prin amestecul celor două plasme germinative în momentul fecundafpi.. 
Ele nu depind deloc, după această concepţie, de influenţa mediului extern.

Rolul factorilor externi în evoluţie, este aşa dar redus la .nîmic. Ca
racterele dobândite prin influenţa medului asupra organismului în decursul
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vîeţiî individului nu se pot transmite la urmaş". Toate „modificatele" sau 
'transformările continui nu sunt ered'tare. Ceea ce este ereditar sunt va- 
riafiile discontinui sau „m utaţiile" provenite prin modificarea plasmei ger
minative. Prin raze cu unde scurte se pot obţine noi caracter^ ereditare 
(mutaţii) modificându-se genele.

Evoluţia atârnă deci de modificăr'le constituţiei germinale intrinseci 
\a substanţei, vft, şi nu de agenţii externii. Ea se face discontinuu, adică 
brusc, prin salturi, şi nu continuu, adică lent, pe nesimţite. Această con
cepţie pare a fi îmbrăţişată azi de majoritatea biologîştilor, dela Hugo 
de Vries, părintele mutaţio,nismuluf|, încoace.

----------- ----------------------------------

Algele în ajutorul analizelor mlcro- 
chimice.

Profesorul Gabriel Bertrand 
dela Institutul Pasteur din Paris 
ne dă de curând rezultatele unor 
experienţe începute de acum cinci 
ani.

In teorie apa de ploaie ar tre
bui să fie perfect pură din! punct 
de vedere chimic, ea reprezentând 
o apă distilată. Totuşi, micile pi
cături care alcătuesc norii, stând 
în atmosferă săptămâni şi chiar 
luni de zile întregi, dizolvă nu
meroase săruri şi gaze ridicate în 
atmosferă de vânt în stare de par
ticule foarte fine. Norii trecând 
prin atmosfera încărcată a marilor 
oraşe industriale se pot încărca 
cu urme neînsemnate din cei mai 
diferiţi^ compuşi chimici.

Dozagiile microchimice, ale sub
stanţelor. care intră în compozit 
ţja vieţuitoarelor sunt de mult 
pasiunea profesorului Bertrand. 
Acum, printr’o metodă elegantă, 
el a reuşit să pună în evidenţă 
prezenţa Magneziului şi a Pota- 
siului în apa de ploaie. Aceste 
două elemente chimice existând 
în apa de ploaie numai în canti
tăţi extrem de mici, până acum 
ele scăpau tuturor metodelor la 
îndemâna chimiştilor. De aceia el 
a imaginat o metodă biologică 
pentru punerea lor în evidenţă.

Apa de ploaie, adunată în vase

de cuarţ, pentru a ne asigura că 
elementele căutate nu-şi trag ori
ginea din sticlă, a fost însămân
ţată cu toată precauţiunea nece
sară unor cercetări bacteriologice, 
cu un număr de alge verzi micro
scopice, Pentru comparaţie şi con
trol alte alge au fost însămânţate 
în apă pură reidistilată în vid. 
După trecerea unui an de zile 
s’a-u desvoltat numai algele însă
mânţate în apa de ploaie, pe când 
la algele însămânţate în apa re- 
distilată, nu s’a putut observa nic* 

*o modificare. In cursul acestor ex
perienţe celebrul chimist a putut 
face o recoltă bogată de alge şi a 
reuşit să dovedească prezenţa a 
unor cantităţi foarte mici de Mag
neziu şi de Potasiu.

Prin această metodă originală 
s’a  putut demonstra că plantele 
sunt nişte chimiştî care întrec în  
abilitate pe om. Este drept însă 

• că ele sunt mai puţin grăbite1 întru 
darea rezultatului. Experienţele 
au mai demonstrat faptul de altfel 
bănuit şi până acum, că apa de 
ploaie, cu toată puritatea ei. nu 
reprezintă altceva decât o soluţie 
extrem de diluată de compuşi chi
mici din care nu lipsesc chiar nici 
gazele, soluţie al cărei efect este, 
de altfel binefăcător.

M. P.

N A T U R A
13



Teatrul în natură
de V. CÄRMÄZINU, Arhitect, prof. uhîversitar

In România teatrul în natură, sub cerul über, înconjurat în verdeaţă, 
şi care se leagă cu peisagii le din jur, nu este răspândit.

In alte fări din Europa şi America există de mult şî e în plină des- 
voltare. El îşi are istoria sa ,şi o teorie deosebită.

Teatrul în natură are foarte 'mari diferenţieri în privinfa scopului, pentru 
care este construit şi a mărimilor.

Distingem, teatre iibeire: 1) teatrul în pădure din verdeaţă; 2) teatrul 
în parc de verdeaţă, 3) teatrul în parc din arhitectură şi verdeaţă şi 4) 
teatrul în liber, cu forme arhitecturale deia Grecii şi Romanii ant ici.

Teatrul în pădure din verdeaţă se construeşte adesea pe pantele mun
ţilo r, unde ochiul se opreşte asupra privelişteloir minunate, pe care le oferă

Fig. 1. Teatrul în pădure (Şcoala secundară în Macomb»America).
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aceştia şl pădurile înconjurătoare '). Uneori ele se plasează în poeni, 
unde sunt încadrate în pădure şi adesea în umbra* arborilor gigantici 1 2). 
Intre scenă şi spectatori se introduce o suprafaţă de apă, care serveşte 
scopuri decorative şi acustice 3 4). Un grandios teatru în America are o 
scenă, pe care pot juca 7500 actori, iar în teatru încap 150.000 spectatori. 
Cei din rândurile dina'nte pot intra la locurile lor cu barca 4 ). Un alt 
teatru-cinema, la fel d :n America, este un amfiteatru special pentru spec
tatorii, care doresc să vadă filmele făiră să coboare din automobil 5). 
Numai teatrul în natură ne dă putinţa de a asista la un spectacol artistic, 
respirând din plin aerul proaspăt, desfătându-ne privirea în acelaş timp 
cu priveliştea peisagTilor minunate şi de a Intra în teatru cu vehiculul 
personal. ' i 1

Teatrul în parc din verdeaţă există încă din timpul Renaşterii şî este

Fig. 2. Teatrul în parc din verdeaţă, construit în secolul XVII 
(Vila GarzohhCollodi, Italia).

renumit pentru artistism mare. In Italia, în v:la Garzoni-Collodi, încă în 
secolul XVII a fost construit minunatul, teatru verde, în care toate culisele, 
rampele şi chiar cuşca sufierului au fost tăiate d'n vegetaţie 6). Acest

1) Aşa spre exemplu teatrul din Peterborough în America pentru 2C00 spec» 
tatori, sau Harzer Bergtheater în Thale din Germania, pentru o mic spectatgri.

2) Atât tipul teatrului de şcoală medie in Macomb — pentru 600 spectatori, sau 
„Wassar College Theatre* — amândouă în America.

3) „Rosemary Theatre“ —în Huntington, în America—are un canal între scenă 
şi iocul spectatorilor.

4) In St. Louisj faţada scenei are 335 m., adâncime —70 m.
5) Acest cinema a fost construit recent în New Jersey.
6) De exemplu, foarte des întrebuinţate pentru plastica „toplara“ : Buxus 

sempervirens L., Ilex aquifolium L , Evonymus japonica Thbg., Prunus laurocerasus 
T., Laurus nobilis l„  Taxus baccata L., etc.
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exemplu este adevărat teatru de parc, construit din plante 7). Tot la 
teatrele dîn verdeaţă- aparţine şi „Salon de musique tout en verdure" în 
parcul Trianon, işţ toate decorurile, oferite de vegetaţie, care îşi păstrează 
numele de teatru" fără să fie destinat spectacolului pentru, scenă şi la fel 
numite „vertugadins".

Teatrul în parc de verdeaţă şî arhitectură, unde formele de verdeaţă 
.sunt complectate cu formele de arhitectură, pe care le întâhrm ma'i des

Fig. 3. Teatrul tn parc cu forme din verdeaţă şi arhitectură — .treillage*
(Proectul autorului)

decât pe cele de pur verdeaţă. La tipul acesta aparţine înainte de toate 
aşa numitul „teatru de trila j", unde pentru formarea culiselor se folosesc plante 
căţărătoare, care cresc repede în loc de garduri verzî şi şpaliere, cărora 
le trebue mult t mp ca să ajungă la înălţimea necesară. Teatrele de trilaj 
au fost răspândite în Olanda. Până în zilele de astăzi sunt, păstrate minu
nate exemple ale teatrelor vechi de trilaj în Austria 8) şi Germania 9). In 
America aceste teatre se întâlnesc rar. Teatrul deschis „Brookside'' în 
New-York este amenajat pentru executarea dramelor poetice. El are o scenă 
încadrată ieşiturilor pergolelor. Acest elegant teatru în mlihîatură este 
socotit numai pentru 150 spectatori, care se deplasează în şase rânduri 
umbrite de arbori înalţi l0). ,

Teatrele arhitecturale de tip deschis s'au desvoltat din forma greacă 
de jumătate de cerc, şau torma romană.— de cerc întreg. Ca exemplu

7) Ia felul acesta este teatrul Montecito în California, cu locuri pentru 40C0 
pccta tori.

S) De exemplu, teatrul contelui Alfan în Viena.
9) De exemplu, teatrul „Grosser garten* — in Dresden, teatrul deschis în 

Manheim.
10) Foarte caracteristic în privinţa combinării motivelor arhitecturale cu 

motivele de verdeaţă —• teatrul „Ianktoa collegc* — în Dacota zudnică j scena 
teatrului acesta are un balcon original) teatrul poate cuprinde 2500 spectatori.
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—  teatrul din Ep'davr sau teatrul lui Dionis din Atena, teatrul roman în 
.Aspend, şî teatrele dn timpul Renaşterii. Ele sunt făcute sub influenţa 
.romană antică, de exemplu, „Teatro Orîmp'co" din Vlcenţa, constru t în

Fig. 4. Teatrul în aer liber cu forme arhitecturale 
(Bakersfield in California — America).

secolul XVI de renumitul arhitect Palladio. Afară de acestea, teatrele 
itaiiene dLn secolul XVII, exemplu — „Teatro Farnese" în Parmi, şf< teatrul 
cunoscut a lui Shakespeare în Anglia —  sunt cele mai bune monumente 
istorice ale teatrelor arhitecturale deschise. La aceleaşi monumente istorice 
britistice aparţin şi sfârşiturile perspectivelor, care la fel au numele de 
„teatru", de exemplu, la vila Mondragona, la vila Aldobrandini şî altele. 
Teatrele arhitecturale de tip „neo-grec" sunt cele mai răspândite în Ame
rica Anglia u ). Deosebit de interesant teatrul „CranbTook" în Detroit, 
America din cauza scenei cu spaţiul adânc.

In secolulXVII s'a creat tipul teatrului cu sală şî etaje şi cu aspectul 
scenei în formă de cutîe şi cu folosirea decoraţiilor, pictate la suprafaţă. 
Această formă a teatrului arhaic — nu corespunde cu spectacolele con
temporane şî nu este convenab:l deloc teatrului deschis. Cea mai talentată 
decoraţie teatrală împrejurul naturei vii şî somptuoase pare mizerabilă.

Teatrul în natură trebue să creeze o formă nouă. Jn crearea acestei 
fo'rme'; trebue să Ia parte: verdeaţa vie, sculptura., arhitectura formelor 
mici (colonada, pergola, trîlaj, balustrada, scara, basin), apă, luumina de 
seară şi electrica ş)i spaţiul plin de aer proaspăt şi aromate din plante.

Verdeaţa trebue să fie compactă, tăiată şî căţărătoare — la planul

11) Atâtea teatre sunt în Los Angelos -  California, pentru 30000 spectatori, 
»Greek Theatre at the University of California“ In Berkeley, construit încă în 
anul 1903, teatrul în Point Loma, unde el este foarte bine legat cu dealul, pe 
panta căruia situat în Bakersfield — California, în Bradfield — Anglia şi în alie 
locuri.
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întâiu şi împrăştiată liber —  la planul al doilea 12 13), înflorită solemn —  într'o 
coloare, sau în cel mai mult — două; una din aceste două colori trebue- 
să fie sau neutral alb, sau complementar 1S). Afară de acestea este de 
dorit, ca să conservăm înflo'rirea fără întrerupere delà Aprilie până la 
Septembrie, în acest mod un tufiş îşi termină -florile, iar altul înfloreşte 14).

Teatrul din natură trebue să aibă nu numai unitatea vizibilă şi psiho
logică, nu numaî un contact fin sufletesc între actor şi spectatror. Teatrul 
în natură este obligat să conducă până la sinteza între dramă, operă, balet 
şi pantomimă, până la sinteza între IurrTnă şi colorit, între formele severe 
şî pitoreşti — până la sînteza între arhitectură, sculptură, apă şi vegetaţie.

Teatrul verde —  are posibilitatea cea mai bună pentru crearea ar
moniei între arte şi natură.

12) Quercus robur L. Platanus acerifolţa, Poputus canadensis Moench., etc.
13) De exemplu, în culori roşu şi alb i Crataegus monogyna Jacq. f. fcermezina 

plena hört, -ţ- Viburnum opulus L., var. sterile D. C., sau în culori albastra cu 
galben >. Ceanothus azurens Desf. -ţ- Hipericum Moserianum E. Andre.

14) De exemplu, în Aprilie i Cydonia JaponicaPers., Ribes sanguineum Pursh.
în Mal Aesculus rubicunda Loisl., Pirus spectabilis Alt. 
în Iunie 1 Rubinia hlspida L„ Rosa rubiginosa L. 
în Iulie 1 Spiraea Japonica L, Holodiscus discolor Maxim, 
în August 1 Hydrangea paniculata Sieb., Hibiscus syriacus L.

Anul acesta natura se grăbeşte!

O plimbare prin Cişmigiu sau 
în Grădina Botanică ne dovede
şte această afirmaţie! La 24 Ia
nuarie. 'într’o jzi calda cu soare 
frecând prin Cişmigiu am fost 
plăcut impresionată de pajiştile 
verzi, de curând curăţite de frun
za'uscată, pline de ghioceii înflo
riţi, dar mai ales de un fel de 
spânz (Helleborus niger), o specie 
timpurie cultivată la noi în 
parcuri, cu flori minunate mari 
albe în interior şi de un roz des
chis pe dinafară. Alături alte spe
cii de Helleborus cu flori verzi- 
purpurii, mai puţin arătoase a- 
proape înflorite. O altă floare gal
benă (Eranthis hiemalis) o găsim 
ici-colo în aceleaşi pajişti îmbi
nând u-şi coloarea cu violetul des
chis tal brânduşei de primăvară 
(Crocus vernus). g

In: grădina Botanică, la grupa 
alpină, a înflorit (Primula acau- 
lis) un fel de ciuboţica cucului, 
fără tulpină cu flori frumoase de 
un galben deschis. Tot aici prin 
iarba abia înverzită iată o Vero
nica yersica cu mici flori albastre,

de asemeni florile de Podbol, Fus- 
silago Far far a, asemenea păpădiei, 
care apar înaintea frunzelor, au 
şi apărut. Peste o săptămână în 
Cişmigiu covorul s’a schimbat, 
s’au îndesit ghioceii, iar printre 
ei au apărut numeroase viorele 
(Scilla bifoUa) cu'frumoasele milo' 
rescente viorii. Bellis perennis, foă- 
nuţeii cu florile lor albe, formând 
capitule mici, asemenea unor mar 
ga-rete şi-au început Înflorirea şi 
vor înflori mereu până în Octom- 
vrie.

Cât de mult poate să grăbească 
vegetaţia timpul cald ce vedem 
că se menţine încă. Suntem cu o 

- lună înainte socotind după soro
cul înflorim diferitelor specii. 
Când în alţi ani abia în Februa
rie un ghiocel firav îndrăsnea 
să-şi scoată capul, azi pieţele sunt 
pline de ei. Desigur în pădurile 
din împrejurimi aspectul de pri
măvară a şi apărut.

Va ţine oare acest timp? Sau 
poate ne aşteaptă încă zile de 
iarnă?

Dr. Ana Paucă
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Ce este cancerul
de I. zugravescu

Desigur că este greu,, într'un articol de revîstă de câteva pagini, 
să putem înfăţişa aspectul actual atât de complex al problemei cancerului. 
Aceasta cu atât mai mult, cu cât capitolul „cauze", care ar trebui să for
meze punctul central al expunerei, nu a fost şi nu poate fî încă scris. De 
aceia, părăsind cadrul prea vast al ipotezelor, ne vom limita în rândurile 
care urmează la o sumară ş: foarte generală expunere a faptelor, privite 
mai ales sub aspectul lor biologic.

Orice vătămare a ţesutului viu, datorită unei cauze venite din afa'ră 
sau d năuntrul organismului, care împiedecă desfăşurarea normală a vieţii 
celulare şi alterează structurile, se numeşte leziune. Acele leziuni care 
sunt caracterizate prin formarea de noi elemnte tisulare având un caracter 
de permanenţă, se numesc neofoirmaţiiuni sau tumori.

Din punct de vedere al aspectului macro- şi microscopic şl al evo
luţiei, tumorile pot fi împărf te în două clase. Atunci când deosebirile de 
structură dintre ţesutul tumoral şi cel normal sunt neînsemnate, când deo
sebirea. tisulară este minimă, tumorile se numesc tipice. Ele sunt limitate 
în întndere, au o evoluţ e lentă în timp, comprimă numai ţesutul dimprejur, 
iar desvoltarea lor nu afectează starea generală a organismului. Toate 
aceste neoformaţîî fac parte din categoria tumorilor ben’gne.

O altă grupă de tumori, a căror structură se deosebeşte mult de aceia 
a ţesutului dm care derivă, care prezintă un polimorfism accentuat al struc
turii celulare şi nu sunt delimitate, poartă denumirea generică de atipice. 
Creşterea tumorilor atpice nu are o limită precisă, ele tind să invadeze 
ţesutul dîn jur şi să se împrăştie în tot organismul. Desvoltarea lo i este 
•cu totul diferită de a ţesutului normal şi manifestă un caracter de inde
pendenţă agresivă faţă de leg le care' guvernează viaţa întregului orga
nism. Aceste leziuni ca're prezintă o deviere maximă a elementelor tisu
lare, formează clasa tumorilor maligne. ■

Malad a cancerului se manifestă prin apariţia- tumorilor maligne, care 
se mai numesc şl canceroase. Când neofotmaţiunile cu caracter malign 
se desvoltă din ţesutul epltei'al ce delimitează suprafeţele corpului şT 
ale organelor, poartă denumirea 'ple epitelioame sau cardnoame. Cele 
ce derivă din ţesutul conjunctiv sau de susţinere, se numesc sarcoame.
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Atât carcinoamele cât ş:i sarcoamele, se pot. prezenta subt o mare diver
sitate de forme histologice, a căror atipie este mai mult sau mai puţin 
pronunţată; tumorile pot avea decî grade deosebite de malignitate. Din 
această cauză; graniţa dintre malign şi benign nu poate fi prea bihe pre
cizată, decât ţinând seamă de un ansamblu de caractere.

Procesul canceros se traduce printr'o proliferare intensă a celulelor 
ce alcătuesc ţesutul. Spre deosebire de înmulţirea celujară normală, care 
este rezultatul unei funcţiuni organoe a celulei ^  una din însuşirile fun
damentale a oricărui 'sistem vîu, proliferarea exagerată a ţesutului malign, 
are loc în condiţuni cu totul diferite. Ea depăşeşte sub toate raporturile 
funcţiunea biologică normală, anarhizează viaţa celulei, îndepărtând^o astfel' 
delà principiile normale de desvoltare şi nutriţie. In felul acesta tumora 
malTgnă se individualizează, ea ne apare ca un organism nou a cărui viaţă 
se desfăşoară după norme proprii ce se opun într'o oarecare măsură, 
vieţi1?! normale a organismului. Şi din această antiteză, tendinţa canceroasă 
este aceea care de obiceiu învinge.

Văzută la microscop, celula animală ne,apare drept o entitate mor
fologică cu o constituţie internă destul de compi cată. In masa protoplasme! 
celulare, se găsesc incluse anunrite particule de forme şi naturi deose
bite; nucleul ce conţine cromatină, mltochoindriile, vacuole, granule, etc. 
Toate aceste structuri diferenţiate determină în celula vie reaoţjiuni diferite 
ce condiţionează procesele biochimice. Mica celulă zărită la microscop, 
este de fapt un uriaş laborator în care are loc un număr imens de reac^ 
Jjuni chimice, reprezentând întregul metabolism celular.

Celulele v il sunt capabile, acţionând ca un întreg, să determine şî să 
reglementeze toate procesele ce interesază nu numai existenţa individului, 
dar şi aceea a întregel specii Atributele funcţionale ale celulei depind 
de metabolismul ei, şl Invers; aceţştî doi factori sunt independenţii şî se 
condiţionează reciproc. Viaţa organismului se realizează prin funcţiunile 
celulei, iar viaţa celulei se realizează prin metabolismul ei. .

Creşterea şi reproducerea sunt două din cele mal importante atribute 
ale materiei v il. Celulele'au facultatea de a prolifera, ele se înmulţesc 
prin diviziune şi această însuşire de un caracter cu totul general, o în
tâlnim pe toiată scaira evoluţiei, delà bacterie până la mamifer. După ce 
celulele s'au diferenţiat între ele, specializându-se după anumite organe şi 
funcţiuni, după ce din ou a luat naştere- un Individ, care deşi de dimen
siuni reduse conţine toate organele işî funcţiunile necesare, proliferarea 
celulară are de îndeplinit de aci înainte două sarcini deosebite. In prima 
parte a vieţii individului se observă o înmulţire celulară intensă, ţesuturile 
cresc, organele se desivoltă ş!il acest proces sé continuă până când Indi
vidul a atins dimensiunile ce le impune tiparul speciei. De aci încolo în
mulţirea celulară diminuează. Funcţiunea proliferativă se limitează numai 

.la înlocuirea celulelor distruse, îs o regenerare â. ţesuturilor organismului. 
Proliferarea celulară are deci în ambele cazuri un scop bine precizat şi ea 
încetează ca funcţiune atunci când scopul a fost atins.

! |Fu|neţiiunea .profiter!ativă este strâns legată la rândul,ei, de o altă 
însuşire a materiei vii: memoria. Fiecare celulă a moştenit în stare de 
potenţă toate caracterele esenţiale şn distincte ale speciei, care determină 
viaţa individului. Această Calitate —  numită mnema de unii biologi —■ 
delimitează procesele de multiplicare celulară, după tiparul speciei res-
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pectîve. Atunci când individul a ajuns la maturitate, creşterea organismului 
încetează. Atunci când un iţjesut a fost lezat* —  o rănire de pildă —  proli- 
ferarea regenerativă reface ţesutul şi se opreşte din momentul în care 
partea lezată s'a refăcut aproape ca şi înainte. Diviziunea celulelor este 
cutiei 'subordonată unor atribute ce • d'djează viajţja întregei comunităţi 
celulare. '

Spre deosebire de proi ferarea celulară normală, procesul canceros 
se sustrage regulelor generale de creştere a ţesuturilor. La un moment 
dat, un grup de celule, scapă de subt controlul forţelor ce guvernează 
comunitatea celulară, ele încep să se înmulţească pe socoteala lor pro
prie, fără nciun pla.n,Mără nicio limită precisă, dând naştere unui proces 
malign ce turbură adânc viaţa organismului. Celula malignă a p'erdut „me
moria întregului", a pierdut mnema ancestrală a biologiei speciei; aparent 
a câştigat o independenţă (ce seamănă mai mult cu o răsvtătire), dar a 
pierdut scopul proprei sale existenţe.

De aceea procesul canceros nu ne apare, oricât de curios ar părea 
acest lucru, ca o exaltare a funcţiunii proliferatlve normale, ci se datoreşte 
unei însuş rî cu .totul noi pe care o capătă ceiuIa>, însuşire ce determină 
creşterea anarhică a ţesutului, asupra căruia organismul nu poate exercita 
niclun control. Deşi asemănătoare, cele două procese nu sunt identice.

De altfel şi aspectul morfolog c al -celulei maligne este schimbat. La 
microscop nucleul apare de multe ori mărit —  în unele cazuri poate avea 
un diametru de 15 ori mai mare decât cel normal — iar protoplasma are 
un aspect Cu totul diferit. Chondr'onul prezintă forme atipice şi o distri
buţie anormală în interiorul celulei. Şi structura membranei celu-lare — 
din punct de vedere chim'c — s'a modificat, ceea ce are drept rezutlat 
o creştere accentuată a permeabil tăţii. In ţesutul malign se întâlnesc ade
seori celule gigante, al căror aspect monstruos formează un contrast izbi
tor cu restul celulelor. Tabloul histolog'c al ţesutului heoplastic ’malign 
prezintă anomalii, ce înd’că schimbări profunde intervenite în .viaţa celulei.

Migrarea celulei canceroase are loc în condiiţjiuni cu totul deosebite. 
Pornind dela tumora primară, ea rătăceşte uneori pe căile limfatice sau 
este luată de curentul sanguin şt dusă în cele mai îndepărtate reg’uni ale 
organismului. Acolo se poate fixa într.'un ţesut sau organ oarecare, unde 
începe apoi să se înmulţească dând naştere unor neoformafi canceroase 
secundare, numite şî metastaze. Metastazele evoluează în general, după 
tipul tumorii din care derivă. Acestor colonizări la fnare distanţă ce nu 
pot fi depistate, se datoresc în cea mai mare. parte generalizările cance
roase post-operatorii sau post-radio-terapice.

Deşi cancerul se manifestă pr’n apariţia şl desvoltarea unei leziuni 
atipice, anumite turburărl de ordin funcţional şi metabolic, ce însoţesc 
întotdeauna aceste manifestări locale, ne opresc de* a privi cancerul drept 
o boală ce interesează în mod strict numai1 ţesutul lezat. Diferitele modi
ficări ce apar în sângele ş l unele organe ale individului şi cari preced 
procesul canceros, ne îndreptăţesc să presupunem, că acest proces este 
condiţionat şî de alţi factâri cu un caracter mult mai general şi care 
'interesează economia internă a întregului organism. In studiul cancerului, 
ideia de „maladie celulară" este acum depăşită. De aceea astăzi suntem 
mai mult ca oricând îndreptăţii să credem că tumora malignă nu este 
altceva decât expresia locală a unei maladii generale a întregului organism.
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Ştiinţa şi tehnica frigului
; ;< de SIIVIU M. ŢJLEN5CHI

III
Aplicaţiile practice ale frigului artificial

ApiTcafiuniie practice-industriale ale temperaturilor joase, formează de
sigur capitolul cel mai interesant din tehnica şM /ştiinţa frigului. Nu suntem 
în măsură să descriem' în acest loc toate aplcaţiunile frigului atât de răs
pândite azi. Ne vom mulţumi doar să le semnalăm într'o scurtă trecere în 
■revstă, atrăgând atenţiunea asupra importanţei. lor foarte malri.

In adevăr, dintre cele trei mijloace prin care tehnica universală pro
gresează necontenit, aplicarea temperaturilor cât mai joase formează fără 
îndoălă alături de utilizarea marilor temperaturi şi a marilor presiuni, 
.unui din mijloacele cele mai importante.

Aplicaţiunîle de azi aie frigului ş; vorbim numai de acelea făcute pe 
•scara corect industrială, se pot împărţi în trei categorii principale:

Aplicaîîuni de condiţionare a mediului .tîlologic, făcute în scop de 
■conservare şi ameliorare a condifunilor biologice.

Aplicaţiunl ca auxiliar în ihdustre şi tehnică pentru îmbunătăţirea altor 
ffabricaţiuni şi realizări tehnice şl

Aplicaţiuni directe, ca procedeu propriuzîs de fabricaţie pentru fa
bricarea de produse şl substanţe, a ca’ror obţinere depinde în mod direct 
ide frig.

Aceste trei categorii de mai sus exprimă în acelaş rimp şi ord'ihea de 
jimpoirtanţă a diferitelor aplicaţiuni aîe frigului, căci deşi cel mai mare 
avânt industria frigorifică l-a luat datorită primei serii de-aplicaţiuni — apli<- 
.caţîunile biologice —  ultima categorie, aceea prin care frigul este aplicat 
ca procedeu propriu zis, direct, de fabricaţie este -cu siguranţă cea mai 
importantă. Căci numai prin aceste api caţiuni .frigul este absdlut indis
pensabil.

APLICAŢIUNÎLE BIOLOGICE '!

Dintre aplicaţîuhile „biologice" ale frigului menţionăm aplicaţiile la con
servarea alimentelor. .
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Fără fr g în adevăr, producţia anuală de alimente d'n lunile lulie-August: 
ar fi pierdută pentru consum. Şi cât se maii pierde tdtuşi şi azi, prin reapli- 
carea la t :mp a frigului! ’ _

Aşa de pildă, cine are cât de puţin contact cu exploatările noastre 
agricole cari se fac pe timpul verii în ţara noastră, având în acelaş timp 
cât de puţin bun simţ economic, îş'i! poate da seama de ce comoară inesti
mabilă, ar putea reprezenta pentru ţara noastră o vastă industrie fr'gori- 
lică!

Nu stăruim mai mult asupra aplicaţiunilor dela acest capitol. Ele sunt 
cu deamănuntul descrise în mai toate lucrările asupra frigului industrial *).

Semnalăm doar aplicaţiunile pe scară întinsă, cari se fac în abatoare, 
antrepozite, camioane, vagoane, vapoare şi chiair flote frigorifice, ale .căror 
instalaţîunSi frigorifice permanente, at:ng azi sute de rrvi şl chiar milioane 
de calorii-oră. Menţionăm apoi şi aplicaţiunle, devenite azi indispensabile- 
din sanatoiff, spitale, institute de anatomie, morgi, hoteluri ş. a. Două pa
tinoare artificiale din 'Berl'n şi Richmond (St. Unîte) au devenit celebre. 
Primul poseda spre exemplu o Tnstalaţiune cu de debît orar de ap'roape 
o jumătate milion calorii, având un răcitor tubular de vreo 25- km. lungime.

FRIGUL AUXILIAR INDISPENSABIL IN ALTE INDUSTRII

Ca auxîlîar industrial în alte fabrîcaţiuni, frigul s'a introdus pentru prima; 
oară în industria berei. Despre această aplicaţiune, unde frigul se foloseşte 
la condiţionarea silozurilor de depozitare a hameiului şT orzuluî şî la în- 
colţîre, am scris şl mai de mult.

Astfel printre cele patru busturi de bronz, aflate în incînta de onoare 
a fabrîcîT de bere Jacobsen dîn Copenhaga, se află şî bustul luî Lînde, 
care străjueşte acolo, alături de Pasteur, Gabriel Sedlmayr şî Hansen, ca- 
unuil dîn „cei patru creatori ai Industriei moderne a bereî"!

Aplîcaţiuhi asemănătoare, mai are azi frigul la conservarea laptelui. 
Conservarea lapteiuî prin răcire, fiind superioară pasteurizăm, căci prin 
frig se evită utilizarea de substanţe chimice, şl se împiedecă total înăcri- 
rea, care numai prin sterilizare, fără alte substanţe chimice, nu poate fi 
stăvilită complect, niciodată.

Se mai aplică deasemeni la.fabrcarea şocolatei (pentru- întărirea blocuri
lor de şocolată, care capătă totodată şi diferite aspecte mali atrăgătoare) 
totaşa ca şi la fabricarea cauciucului, spre a face materialul mai uşor de- 
prelucrat în diferite forme. In industria cauciucului, frigul se mal- aplică dea
semeni şLîn scopul conservării, pentru oprirea îmbătânir'li cauciucului. Se 
mai aplică apoi la decantarea şampaniei, la prepararea calităţilor superioare 
de bere, vin şti lichioruri. Concentrarea prin frig, a extractelor vegetale aro
mate, având un avantaj enorm asupra distilării, căci se păstrează integral' 
toate substanţele aromate foarte volatile de obiceiu. Tot din motive ase
mănătoare se mai aplică astăzi frigul şi la fabricarea vitaminelor, care sub 
efectul temperaturilor mai mari s'ar descompune.

Oţetul biologic, se concentrează pe aceeaş cale şi- în condiţiunl exce
lente, conservându-şi întreaga lui aromă naturală. La fel şi siropurile de 
fructe, care «ehcentrate prin frig pot fi conservate oricât de mult, datorită

1) Excelentă, mal ales în această privinţă, este cunoscuta lucrare a d»lut 
Dr. T. D. R. Ioaniţescu i »Industria Frigoriferică“. Bucureşti. 1941.
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zahărului foarte concentrat, fără ca pentru aceasta să mai fie nevoie şi de 
a lte substanţe chimice, cum Nse face deobicei fără fr g.

Indispensabil ca auxiliar de fabricaţie, a deven't apoi frigul şi în 
industria pielăriei, unde conservarea pieilor brute la temperatura de 0°, 
are de urmare o îmbunătăţire remarcabilă a calităţ lor de piele. Tot aşa în 
industria filmelor, plăcilor, hârtiilor şi peliculelor fotografice, pentru fixarea 
emulsiunilor şi usca'rea lor rapidă.

In industria coloranţilor răcirea d> fer iţelor Ieşi: la 0°, are de urmare 
atât stabilizarea colorantului, cât şi o notabilă îmbunată} re a celorlalte cali
tăţi, coforile fiind făcute prin aceasta mai lucitoare.

In industria tutunului, frigul se aplică deasemenea pentru distrugerea 
paraziţilor plantei —  ce are loc la temperaturi cât mai joase şi la stăv'- 
! i rea postfermentaţie'.

Un remarcabil auxiliar al industriei a deven't frigul: şi prin aplicaţiunea 
sa ca mijloc de uscare, deoarece lich'deie au, precum se ştie, foarte mici 
tensiunii de vapori la temperaturi mai joase. Am menţionat astfel aplicaţiunea 
făcută în acelaş scop, la fabricarea pel'culelor fotografice. O aplicaţvune 
asemănătoare o are frigul şi în industria chibritul lor. Fabricaţiunea chibritu
rilor în sezon şi cfmă prea umedă, trebuind să fie sistată, dacă nu suntem 
în măsură să cre:em o atmosferă lipsită de vapori de apă, prin frig artificial.

In acelaş scop a/fost aplicat frigul şi pentru uscarea gazului aerian 
(cum este de ex. instalaţia de răcire cu amoniac până la — 10° C, de!a 
Uzina de gaz din Koenigsberg) econonfsindu-se astfel cheltuelile enorme cu 
desfundarea conductelor în anofmpul rece (la Koenigsberg s'a realizat ast
fel o economie anuală de 30.000 mărci aur). Printr'un procedeu asemănător 
au fost valorificate şi cele cca 3 miliarde de mc gaz pe an din Renania, care 
mai îna nte de aceasta se pierdea în atmosferă, neputând, fi transportat la 
distanţe mai mari din cauza obturării conductelor.

Nu numai: vaporii de apă pot fi. condensaţi dlntr'un gaz oarecare cu 
ajutorul frigului, ci şi cu totul alţi vapori, cum sunt de ex. vaporii de naftal'nă 
din gazul de iluminat şi vaporii solvenţilor organici. In-acest scop se aplică 
azi frigul în industria pulberilor, pentru recuperarea eterului şi alcoolului, în 
industria mătăsurilor artificiale, a săpunurilor, parfumurTor, maselor plastice 
artificiale şi în industria azotului atmosferic, pentru separarea amonfacuiui 
la sobele de sinteză.

Intr'un mod oarecum asemănător se mai aplică apoi frigul şi în industria 
azotului atmosferic, pentru separarea amoniacului la sobele de sinteză.

Intr'un mod oarecum asemănător se mai aplică apoi frigul şi în industria . 
uleiurilor pentru deparafinare, care are loc la temperaturi până la —30°.

Tot ca auxiliar se mai aplică apoii frigul şC în industria celulozei, pentru 
răc'rea maşinilor de dărăcit, care se realizează cu o saramură de — 10° 
temperatura.

Intr'o sumă de alte Tridustrin naşinile frigorifice şi frigul servesc Ia 
controlul fabricaţiei şţ produselor. Astfel se probează necondiţonat la^tem- 
peraturi joase, realizate artificial, toate aparatele optice exterioare, betonul, 
piatra de construcţie, uleiurile, unsorile, cablele, instrumentele electrice, 
tuburile de cauciuc de! a frânele de c. f.

Aplicaţiuni de un ordin gigantic ale frigului au apoi loopîn exploatările 
miniere, pentru elaborarea terenurilor mlăştinoase, la exploatarea turbei şi 
săparea galeriilor verticale, precum şi pentru condiţionarea atmosferei la 
mare adâncime.
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Astfel, pentru puţul minelor dela San Juar del Rey (Brazif'a) care are* 
o adâncime de 2050 im, o instalaţie frigorifică specială injectează aer 
condiţionat la — 5°.

Pentru elaborarea galeriilor în terenuri moi, sau fugitive, se utilizează! 
maşini frigorifice cu amomac (până la -—27°) şi anhidridă carbonică (până 
la1'—47°). Elaborarea are loc pe coloane de cca 1 m secţiune, a căror 
congelare durează până la o lună, după care încep săpăturile. Pentru a  
galerie de 6 m secţ'une totală şi 540 m adâncime, sunt necesare maşini 
frigorifice cu un debit de 3 milioane caloriţ/oră, realizarea unor astfel de 
galerii durând până la 4 ani.

Am arătat până în acest loc numai aplicaţiunile reale şi s'stemafce- 
ale frgului. S'au mai făcut totuşi proecte şi mai mari. Aşa pentru construire# 
de insule artificiale şi a. asupra lor nu'vom insista însă în acest loc, căci 
depăşesc sfera noastră, nefiind încă realizat la noi, mdi măcar strictuP 
necesar.

FRIGUiL PROCEDEU DIRECT DE FABRICAŢIE
La una sau alta din aplicaţiunile frigului arătate până acum putem re

nunţa, sau măcar să le înlocuim, aşa cum se face de p:ldă în foarte multe- 
compartimente ale industriei noastre.

Sunt totuşi o seamă de. aplicaţiuni, în calre renunţarea la frigul artificial- , 
ech,îvalează cu renunţarea la însăşi produsele ce ţe-am putea obţine cu 
ajutorul său. Acestea sunt aplicaţiumle în care frigul artificial constitue- 
însăşi procedeul de .fabricaţie şi uneori chiar uniicUl procedeu.

Cea mâi curentă aplicaţiune de acest fel a ffgului este în fabricarea 
gheţii artificiale.

Deşi ne lipsesc date statistice complecte asupra industriei mondiale- 
de ghiaţă, câteva c fre deja stabilite, ne pot arăta importanţa mare a acestei 
aplicaţiunl. i

Astfel în Statele Unite producţia anuală de ghiaţă depăşea încă din- 
anul 1933 c fra enormă de 3 milioane1 vagoane, în fmp ce capacitatea de- 
producţie a fabricilor respective din Germania /era înainte de războiul 
actual, de aproape o jumătate milion de vagoane anual, consumul fiind de 
cca 100 mii vagoane. Cam tot atât de mare fiind şi consumul de ghiaţă al< ~ 
fabricilor de coloranţi sintetici din aceeaşi ţară.

Deducem din aceste cifre, că industria ghieţei artificiale este -o  Indus
trie de mare volum. Comparând astfel precedentele cifre, cu cifrele cores
punzătoare produselor celorlalte cu cel mai mare volum; găsm că pre
producţia de ghiaţă arătată reprezintă pentru producţia U. S. A. cca 3 la sută 
din producţia anuală de cărbuni (produsul de volum maxim) sau cca 30 la- 
sută din producţia de oţel, fiind aproximativ de 10 ori mal mare decât' 
producţia de acid sulfuric (cca 3 milioane tone anual).

N'ci ca valoare nu stă mai pre jos industria gH:e,ţ(eKartificiale, (căci 
socotind la cca 7 dolari preţul( tonei de ghiaţă, producţia de ghiaţă ai 
Statelor Unite trebuia să se cifreze în 1933, conform datelor precedente la- 
30 milioaneX7 =  200 milioane dolari faţă de; o producţie de cărbuni de 
7 rni-i milioane dolar) şi cam tot 7 mii milioane dolari producţfa oţelului, în 
timp ce toate industriile cffmice de îngrăşăminte artîfibafe la un loc, abia; 
isbuteau să atingă o cifră echivalentă cu aceea a producţiei de ghlaţăt 
artifieală (tot cca 200 milioane dolari).
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‘ Suntem îndreptăţiţi. să'afirmăm fără îndoială că industria ghieţei artL- 
•ciaie este într'adevăr o mare industrie,, atât de mare volum cât şi de’ mare 
valoare (cifră de afaceri).

O altă aplicaţiune directă a frigului artificial, mai este apoi (fabricarea 
oxigenului, a azotului şi gazelor nobile din atmosferă sau în rezumat distila
rea aerului lichid, iarăşi o foarte impoirtantă apl'caţfune a frigului, pentru care 
■numai Firma Linde.de pildă, construise până în anul 1928, 11 mii de instala- 
-ttun.1 cu o capacitate totală de 28,8 miliarde caloril/24 ore.

Socotind cu ajutorul acestor date, la numai 100 mii dolari costul unei 
înstalafiunii cu un debit de 10 milioane cailorii/24 ore,, atingem cifra impu

nătoare de 300 milioane dolari, reprezentând preţul devizelor lichidate nu
mai de acea firmă, în folosul Statului respectiv prin instaJaţiunile exportate 
de ea.

Pe lângă ghiaţa artificială şi dist'larea aerului lichid, industria frigorifică 
■se mai aplică direct la fabricarea unei sumedenii de alte produse tehnice 

chimice cum sunt: benzina, ('(după procedeul Edoleanu) în special de 
.aViafie, care d'n petrolul natural nici:* nu se poate obţine azi de o calitate 
superioară, decât la cca — 60° C şi a uleiurilor deparafînate de maşini.

Tot aşa de Importantă fiind şi aplicaţiunea la prepararea industrială a 
7 perox'zilor, ,cum sunt spre ex. perboraţii, a căror fabricaţie nici nu poate 

■avea loc în mod rentabil, fără 'mijlocirea frigului artificial.

iPe lângă toate aplicaţiunile precedente, în care frigul "intervine la se
pararea substanţelor şi sărurilor Insolubile la temperaturi mai joase, din 
diferite amestecuri, se mai aplică i—■ frigul pe scară foalrte întinsă şi tot 
«tu acelaş rol —  la fabricarea Jipiriguliiv dar mai ales a sării lui Gfauber 
((sulfatul de sodiu).

Instalafiunlle frigorifice utiLzate în industria fabricării acestor substanţe 
. fiind cele mali mari din lume.

Astfel numai în Germania se producea înaintea războiului actual aproape 
1000 tone sare Glauber pe zi, pe baza frigului artificial.

Interesantă şi subtilă cftn punct de vedere ştiinj'fic, tehn'ca frigului’ este 
■deci, în concluzie, foarte variată în aplicaţtuni foarte productivă şi vastă 
-din punct de vedere economicoiindustrial, meritând cu tot dinadinsul, cea 
.tmai deosebită atenţiune.'
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Determinismul în biologie
f de LICWWhIOAiN CtPLEft-

(Continuare din Nr. 4—6/1947. Voi. XXXVJ)

II
Să vedem acum dacă acestor mărimi quantice ii se pot aplica aceleaşT: 

consideraţiuni ca şi quantelor electromagnetice, deci dacă suntem îndrep
tăţiţi să extndem indeterminîsmul quantic şi la fenomenele biologice. întru
cât însă am amintit că mărimile quantice biologice se deosebesc în ceea ce 
priveşte dimensiunile lor, e de aşteptat ca şi principiile de bază quantice- 
claslce să sufere oarecare schimbări de formă.

Astfel, principiul nedeterminăr i al lui Heisehberg, în quantica clasică- 
se exprimă,prin relaţia care arată că precîzTunea determinării valorii a două- 
mărimi conjugate canonic, nu poate să întreacă o anumită limită, încât pro
dusul erorilor în determinarea celor două variabile să fie egal chiar cu- 
constanta lui Plank, h.

Să găs m corespondentul acestui principiu în concepţia nouă quantica 
a fenomenelor biologice.

Am văzut că aici înlocuim quanta de acţiune h, prin valoarea câmpurilor' 
de forţă proprii ale atomilor şi radicalilor. Deci aceste valori vor juca rolul 
de valori limită în transpunerea pe plan biologic a principiului lui He'seh- 
berg. Aceasta va aduce şii o- modificare a domeniului dimensional de apli
care a principiului, ca o urmare a schimbării dimensiunilor acestei valorT 
limită.

El nu se va mai referi la preciziunea de determinare a; unei valori me
canice, ci la sensibilitatea de reacţiune a unei structuri materiale faţă de- 
schimbarea texturii câmpului de forţe.

Am arătat mai sus că, atunci când câmpul de forţe variază continuu,, 
reacţunea structurii materiale se face prin salturi în funcţiei de atomii sau 
radicalii încorporaţi sau expulzaţi. Dacă admitem că la baza fenomenelor 
biologice stă ch'mismul structurii respective, atunci trebue să considerăm 
ca unităţi ale fenomenelor elementare, însuşi moleculele chimice din acea  ̂
structură, care vor acţ-ona prin schimburi de atomi sau radicali.

Considerată din punct de vedere al structurii, o reacţie în acest gen, 
va fi cu atât mai sensibilă, cu cât se va produce la o modificare cât mai 
mică a structurii moleculare. Ea va fi cu alte cuvinte, proporţonată cu ra-< 
portul dintre structura moleculară considerată şi porţiunea structurală alte
rată prn reacţie. Porţănea structurală care poate fi modificată prin reacţii
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•este însă limitată la atomi şi-radicali, deci aceştia vor Impune o limită a 
structurii. Pentru a obţine o sensibilitate mai mare, va trebuii să căutăm 
structuri moleculare mai voluminoase, deci molecule mai mari. Prin aceasta 
se limitează-pe de altă parte densitatea unităţilor ce intervin în fenomenul 
biolog'c. S'ar întâmpla deci ca în cazul'fizicei quantice clasice, când, 
pentru a determina mai precis coordonatele unui punct, trébue să admitem, 
o eroare mai mare la determinarea impulsului său.

Cam acesta ar fi principiul din quantlea biologică, corespunzător prin
cipiului nedeterminării al lui Helsenberg din quantlea fizică. Trebue făcută 
însă observaţia importantă, că pe când principiul lui Heisenberg rămâne 
In fizică drept un instrument teoretic, principiul corespunzător din quanţea 
biologică se transformă în lege naturală. Numai în acest fel se poate ex
plica de ce ţesuturile, şl în special cele importante din punct de vedere 
biologic, sunt constituite din molecule g gant ce. Cauza stă în- necesitatea 
pentru materia vie de a fi şi polivalentă şi sens b lă în reacţiunile el.

Altă apropiere care se poate face între quahtica fizică şl quantica. 
biologică, constă în soluţiile discrete ce se pot obţine în structura mate
rială, în funcţie de textura câmpurilor de forţe date. Acest lucru provine 
•din cauza imposibilităţii structurii materiale de a urma în mod contnuu 
variaţia texturii câmpurilor de forţă. Jntr'adevăr, după cum am mal văzut, 
■ea nu poate reacţiona decât prn salturi, în funcţie de atomii sau radicalii 
■câştigaţi sau eliminaţi.

Din această cauză, câlnd vom defini o funcţie pontinuă a variaţiei tex
tu r ii câmpurilor de forţă, va fi necesar să-T asociem un operator adecvat, 
pentru a putea determina reacţiile posibile ale structurii materiale.

Relaţia de lim'tare a sensibilităţii sau fineţei de reacţie în fenomenele 
biologice, ne fixează cadrele.,în Care se petrec fenomenele biologice. Ur
mărirea mai apropiată a acestor fenomene cu ajutorul operatorilor, ne poate 
da o imagine cantitativă a mersului lor. Deocamdată însă acest calcul nu 
•este accesibil,, deoarece în prealabil trebueşte aplicat la structurile mai 
simple, la starea cristalină, şl numali după aceea, pe baza datelor câşti
gate, se va putea extinde la structura mai complexă a materiei vii, care este 
asimilată cu o structură cristalină de parametrii variabili.

Totuşi, chiar fără aparatul matematic, şi conduşi numa-i de log'ca apli
că rii unei asemenea concepţii la fenomenele biologice, se pot obţine re
zultate interesante în ceea ce priveşte determinismul biologic. ‘

In lucrarea suscitată, am amintit că în fenomenele bologice se poate 
deosebi un determinism bazai, pornind chiar delş gene, şi un determinism 
senzorial sau funcţional, care porneşte delà reacţiile de existenţă în me
dul exterior.

In primul caz, drumul urmat de un impuls vital, trece delà genă la 
•nucleu, la celulă, la ţesut, la organ, apoi la aparat şl la organismul întreg. 
In cel de al doilea caz, impulsul vine d n afară la organ şi de aici trece 
la ţesut, la celulă sau la alte organe.

Se pune acum întrebarea dacă nu trebue să considerăm aceste unităţi 
drept noi mărimi quantice. La o primă aproximaţie răspunsul este negativ, 
deoarece ele nu au caracteristicele mărimilor quantice: nu sunt constante 
în dimensiunii şi au o mulţime de posibilităţi de reacţiune faţă de varia- 
fiunile externe. Dacă însă transpunem problema pe planul unor dimensiuni 
de  ordin superior, al funcţiunilor fiziologice ale acelor unităţi, neintere-
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■sându-ne de intensitatea reacţiei funcţionale, di numai de caracterul ei 
■diferenţial, s'ar putea ridica şT conceptele quantfce pe acel plan. Deocam
dată însă este suficient ,să considerăm numai mărimile quantice pentru 
«domeniul biologic amintite mai sus şi să repetăm constatarea din quantca 
fizică, relativă la importanţa quantelor pe pian microfeic şT pierderea 
.acestei importanţe la o scară mai mare de observaţie.

Drumul pe care îl urmează impulsul vital, fie în determinismul bazai, fie 
în cel senzorial, duce din aproape în aproape, prin intermediul moleculelor, 
■ care reacţioneză în această transmisie prin atomi sau radicali. Reacţiunile 
.acestea însă nu sunt strict determinate, ci conform operatorilor caracte
ristic ’ , fiecărei structuri materiale-ÎT va corespunde un spectru discret de 
soluţTi posibile de probabilităţi diferite. ŞT acest fenomen se repetă la 
fiecare pas al drumului. Excepţie fac nervii senzitivi, la care avem o 
•posibilitate cu probabilitate maximă de realizare.

In această concepţie, impulsul vitali sufere modificări esenţiale în dru- 
'  ;mul său.' Dacă am admite spre exemplu că la nivelul fiecărei molecule am 

■ .avea numai două valon de reacţie posibile, în drumul dela genă şi până 
la organismul complet, am căpăta o varietate aproape infinită de moduri de 
■reacţie. In acest fel se poate explica spre exemplu cum dintr'o celulă undă 
>poate rezulta un organism complet, cu milioane de celule specializate.

Nu mai este deci necesar să admitem în embriologie o preformaţje, 
■după concepţia veche, cT e suficient să concepem celula germ'nală ca o 
structură quantică, capabilă să dea o serie discretă de molecule prin în

mulţire, care, la rândul, lor, devin noi structuri quantice, capabile de a da 
• o serie discretă de soluţii în diviziunile lor. Toate aceste spectre secundare 
sunt legate în mod strâns de spectrul moleculei iniţiale din care derivă

Acesta ar fi mersul determinismului bazai în creşterea organismului. 
Mai avem de considerat şi determinismul senzorial sau 'funcţional, care 
capătă o importanţă cu atât mai' mare, cu cât organismul e mai complicat. 
Şi la eL, impulsul inţial se transmite din aproape în aproape, prin Inter

mediul moleculelor. Acestea îşi au însă fiecare câte un spectru propriu 
-de posibi tăţi de reacţiune, definite prin determinismul bazai de creştere. 
Determinismul senzorial nu va putea deci decât să modifice probabilităţile 
frecvenţei jacestor posibilităţi pentru a modifica reacţiunile într'un anumit 
sens. Ne putem imagina deci că impulsul exterior se „filtrează" printre 
spectrele posiblităţllo.r existente, neputând creea altele no>i, cî numai 

imod ficând probabilităţile lor .
Observaţia aceasta este de mare importanţă la discuţia eredităţii ca

racterelor câştigate. Acestea .pot fi considerate ca o urmare a determi
nismului senzor al, deci ele nu apar ca introducerea unor noii posibilităţi în 
organism, ci ca o accentuare a -unor caractere deja existente într'o stare 
minoră de probabilitate. Când (influenţa externă va înceta, organismul va 
tinde să revie la normal. Un adevărat caracter câştigat nu se poate moşteni, 

' .până ce nu se modifică însăşi chimismul genelor, care sunt inelul In iţia l 
în acest lanţ de spectre de posibilităţi O modificare însă cât de mică! în 
chiimismul lor, poate avea urmări disproporţionate asupra întregului şir de 
celule, asupra organelor şi chiar a organismului, având astfel mai degrabă 
caracterul unei mutaţii.

Influenţa ''chimismului în determinarea condiţiilor de creştere a orga
nismului, are repercusiuni importante asupra problemei evoluţîortsmului.
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Evolufionismul clasic darwiinist, bazat pe selecţia naturală, nu mai poate-, 
avea valabilitate absolută, întrucât, după cum s'a văzut mai susi, schimbarea 
caracterelor nu este posibilă fără a admite a priori: p evoluţie a însuşii 
chimismului materiei v ii.

Intr'adevăr, considerând pe de o parte complexitatea moleculelor 
gigant ce'prezente astăzi .în nucleele celulelor organismelor superioare, iar 
pe de altă parte, starea rudimentară în care a trebuit să se prezinte prima- 
substanţă vie, nu putem să nu constatăm o evoluţie a chimismului: materiei 
vii. Evoluţia naturală a fost către forme structurale cu sensibilitate şi fineţe- 
din ce în ce mal mare în reacţiile biologice, deci spre molecule gigantice 
şi complexe. Moleculele rudimentare, neflînd capabile de reacţii sensibile- 
şY fine, celulele şi organele rezultate nu vor putea prezenta funcţiuni 
biologice destul de variate ca natură şli 'de gradate ca intensitate.

Pentru a se obţine totuşi o funcţiune fiziologică suficientă, în mod' 
natural, se aglomerează un număr mal mare de molecule în celulă şi un nu
măr mai mare de celule în organ. Lucrul acesta ar expl'ica apariţia formelor 
gigantice de vieţuitoare, la începutul existenţei anumitor clase (spre exemplu; 
reptilele), atunci- când evoluţia chimismului materiei v il era la un stadiu. 
Inferior şi nu putea satisface în coindifi bune noile funcţiuni fizlologîce- 
apărute.

Fapt cert este că evoluţia formelor biologice este mal complexă decât 
se admite în general, şi ea nu poate fi redusă la o simplă conjunctură a. 
influenţelor exterioare.

IV —  CONCLUZIUţNI

Din cele expuse mai sus, rezultă că metodele ştiinţifice oferă mereu 
instrumente noi pentru investigarea, domeniului biologic. Intre acestea, a- 
plicarea consi-deraţîunilor quant-ce este cel mai interesant.

Serviciile aduse sunt reciproce, deoarece şl teoria quantică-are ocazia; 
să se Îmbogăţească cu noi mărimii- quantice, în afară de quantumul de 
acţiune electromagnetic cunoscut. Această extindere a consideraţiunilor 
.quantice înafara domeniului fizic, poate duce la- o concepţie quantkă ge
neralizată.

O altă concluzie, este că, la transpunerea noţiunilor şi principiilor quan
tice pe alte planuri decât cel fizic, trebue dată atenţie schimbărilor formale 
ce apar, prin trecerea la alte mărimi quantice, diferite ca- dimensiuni de 
quantumul de acţiune.

.In ceea ce priveşte determinismul propriuzis al fenomenelor biologice, 
rezultatul este că nu putem vorbi-despre o limită netă între liberul arbitru 
şi determinismul materialist (înţelegând prin acesta totalitatea modurilor în 
care anumite cauze produc efecte în materia neînsufleţită), ci mai- de
grabă putem vorbi de o interpătrundere a lor.

Substratul material nu este rigid în ceea ce priveşte reacţiunile pe 
care le permite texturii vii, ci el permite un spectru discret de posibilităţi,, 
dintre care, influenţa (cu un oarecare caracter de finalitate) a suprastructurii 
organice, poate selecţiona o singură reacţiune rezultând astfel caracterul! 
de liber arbitru.

Considerând acum nu un individ-, ci o populaţie, reacţumle e'j faţă de- 
aceeaşi cauză, vor avea un.caracter statistic, de determ'n'sm global.
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Aceasta din cauză că spectrul reacţiunilor posibile prezintă soluţii cu o 
.anumită probabilitate. Cum 'Individul nu poate alege decât o singură re- 
■acjiie, înseamnă că pentru a satisface construcţia. probabilistă a acelui 
spectru, comportamentul populaţiei este determinat în mod global

Se vede deci cum fenomenele care au Caracter determinist se pot 
suprapune peste acele cu caracter de liber arbitru, fără ca prin aceasta 
:să fie exclusă o explicare pr:n metodele de investigare ale fndeteim- 
.nismului fizic, şi fără a ne îndepărta de considerarea pur materialistă a 
^structurii materiei viii.
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Francezii creiază noui varietăţi de 
porumb.

Marele botanist Louis Blarin- 
ghem a prezentat acum câteva 

luni Academiei de Ştiinţe din Pa
ris trei ştiuleţi dntr’o nouă varie
tate de porumb eu bobul mare, 
pe care el o selecţionează înce
pând din anul 1900. Una din ca- 
racteristicele acestei varietăţi este 
.aceia că >ea creşte şi se coace în 
curs de numai patru luni. Blarin- 
ghem îşi propusese să continue şi 
să prezinte 'rezultatele cercetărilor 
sale abia în anul 1950, dar grelele 
împrejurări alimentare prin care 
trece şi Franţa l-au determinat să 
se grăbească.

încă din 1940 el şi-a impus con- 
.sumul sub formă de turtă rece a 
porumbului pe care îl selecţionea
ză. In acest scop porumbul este 
transformat mai întâi în crupe. 
.Acestea sunt fierte înăbuşit timp 
de o jumătate de oră într’o can

titate de apă triplă. Pasta astfel 
obţinută este turnată într’un tipar 
în care se solidifică. Din aceasta 
se taie felii al Căror gust ar fi 
foarte plăcut. In orice caz Blarin- 
ghem consumă acest fel de mămă
ligă timp de peste şase ani fără să 
simtă vreo lipsă sau indispoziţie 
şi mulţumindu-se numai cu o ju
mătate din cantitatea de pâine a- 
tribuită oficial.

începând cu primăvara viitoare 
cultivarea acestei noui varietăţi 
de porumb urmează a fi răspân
dită pe mari suprafeţe.

Francezii nu sunt un popor con
sumator de mămăligă. Ei găsesc 
totuşi necesar să selecţioneze noui 
varietăţi de porumb. Noi care 
poate că suntem astăzi consuma
tei! de mămăligă în proporţie de 
90 la sută, ce facem?

M. P.
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O ţară ca România, în care majoritatea locuitorilor sunt agricultori . 
şi în care agricultura oonstitue una dintre ceia mai importante bogăţii, 
trebue să facă toate sforţările pentruca tehnica agricolă să fie pusă pe 
baze cât,mai ştiinţifice pentrueă numai astfel va putea utiliza la maximum 
resursele ce posedă şi va putea ridica standardul de vieaţă al locuito
rilor săi.

D. Prof. G. Ioneseu-Siseşti, ca profesor la Facultatea de Agronomie- 
şi mai ales ca director al Institutului de Cercetări Agronomice, este unul 
dintre oamenii noştri de ştiinţă care au contribuit mai mult la desvoltarea 
pe baze raţionale a agriculturii noastre. Tratatul său de Agrotehnică 
apare azi în a doua ediţie. Prima ediţie a apărut în, 1942 şi s’a epuizat- 
în mai puţin de 3 ani. Interesul cu care cititorii români au întâmpinat 
acest tratat arată cu prisosinţă atât valoarea sa necontestată cât şi utili
tatea sa.

Alcătuit metodic, conţinând în primele capitole chestiunile cu carac
ter mai mult teoretic (clima României, formarea solului, tipurile de sol, 
fizica, chimia şi biologia solului) iar în celelalte capitole chestiunile teh-- 
nice de aplicaţiune practică (îngrăşăminte, lucrarea solului, semănatul, 
asolamentul, îngrijirea semănăturilor, lupta contra secetei), tratatul d-lui 
Prof. G. Ioneseu-Siseşti constitue un tot organic în cărei tot ceea ce poate- 
interesa pe un agricultor este lămurit şi discutat în lumina celor mai 
noul rezultate experimentale. Prin tratatul ce publică, autorul face cu
noscute rezultatele cele mai importante obţinutd în alte ţări, dar toate 
problemele sunt -discutate ţinând seama şi de specificul solului şi, climei 
româneşti. In domeniul agronomiei, mai mult decât în oricare altul, nu 
se pot aplica rezultatele obţinute în alte părţi fără să se ţină seamă de 
icondiţiunile specifice locale. Acesta este unul dintre marile merite ale 
tratatului d-lui Prof. Ioneseu-Siseşti: toate chestiunile sunt tratate ţinând 
seamă şi de specificul românesc.

Opera d-sale capătă astfel o mai mare valoare pentru noi românii 
deoarece este chemată să împlinească un gol de mult resimţit în literatura 
noastră tehnică şi să contribue la desvoltarea raţională şi la progresul 
agronomiei româneşti.

Tratatul d-lui Prof. Ioneseu-Siseşti este rezultatul unei vieţi întregi 
de studiu şi de cercetare originala şi fiecare pagină a lui este mărturia 
competenţei autorului şi a. pasiunii cu care a fost scris.

' E. Angelescu:
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PENTRU DOMNII C O LA B O R A TO R I ,  ABONAŢI  

ŞI  CITITORI AI REVISTEI «NATURA»

a) Tipărim articole de cel mult şase pagini de tipar, inclusiv 
figurile. Articole ou „urmare” mu se tipăresc. însemnările şi 
notele nu pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe cât este posibil ace
stea să fie scurte observări documentate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor din ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimiei şi tehmicei-

b) Articolele să fie scrise mai ales cu maşina- pe o singură 
pagină, iar desemmele, făcute cu tuş negru, pe hârtile deosebită 
de text.

c) Cine doreşte separate, să scrie aceasita pe manuscris, cât şi 
numărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autor.

d) Manuscrisele se publică în ordinea sosirei lor şii cores
punzător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

e) Tot ce priveşte redacţia şi administraţia, rugăm a se adresa 
la „NATURA”, B^dul 6 Martie 58, Bucureşti.

„NATURA” este o revistă veche. Ea e singura în ţară în felul 
ei. Cine o socaaite necesară e rugat să fie la curent cu plata abona
mentului, revista fiind lipsită de orice subvenţie, memţinându-se 
numai prin dragostea abonaţilor. Aceştia sunt rugaţi la rândul lor 
să facă noui abonaţi spre a putea aduce necontenit îmbunătăţirile 
dorite.

Din colecţiile vechi ale Revistei „Natura” se mai găsesc la adminis
traţie următoarele:

Anii: II şi VI-VIII cu preţul de lei 400 fiecare volum.
Anii: XII-XXXVT inclusiv cu preţul de lei 400 fiecare volum. 

Pentru colecţ-ile legate în pânză se Socoteşte în plus câte 150 lei
de fiecare volum.
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Cu numărul de fală revista „NATURA" începe un nou an, al =
1 * 3

XXXVJI-lea an al existenţei sale. g
Am stabilit toate condiţiile necesare apariţiei în mod regulat I  

afară de una, care este în puterea abonaţilor şi cetitorilor „NATURII" §f 
—  aceea a banilor. i I

Dacă abonaţii revistei vor trimite la timp costul abonamentului, I  
apariţia nu va mai suferi întârzieri şi osteneala noastră de a menţine I  
revista „NATURA" în condiţiile şl la nivelul di de mai înainte va fi |f 
încununată de succes. I

ABONAMENTUL PE ANUL 1947 A FOST FIXAT ASTFEL:

Pentru numerele apărute pe anul 1947 lei 300.—
Pentru instituţii pe anul 1947 lei 500.—

ABONAMENTUL PE ANUL 1948 f

Pe un a n ............................ ....  Lei 800.—  §
Pentru Şcoli  ........................ Lei 1200.—  , |f
Pentru Instituţii publice şi |

particulare ............................Lei 1500,—  Ş
Costul unui num ăr................... Lei 80.—  1

i
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Abonaţii cari ne vor trimite costul abonamentului direct la admi- |
nistraţlia revistei, pâtiă la data de 30 Aprilie 1948, vor avea o reducere §  
de 25 la sută din preţul de mai sus. |
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6 Martie No; 58 — Telefon 3.53.75 

Cont Cec 2679 '

. Tipărit conform apropărll Îenzurll Centrale Militare 
Tip. «Victoria Tralană“ Str. Gh. Lazăr Nr. 8 Tel. 4.06.71
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